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ΠΡΟ:  

ΠΡΟ: 1. κκ. Διευθυντές/ντριες των παρακάτω     

χολικών Μονάδων Δ/βάθμιας Εκπ/σης Α΄ Αθήνας : 

- 67ου ΓΕΛ Αθηνών 

- 8ου   ΓΕΛ Αθηνών 

- Προτ. Πειρ χ Παν. Αθηνών (ΠΠΠΑ) 

- 2ου Προτ. Πειρ. Λυκείου Αθηνών 

        2. Όλους τους εκπαιδευτικούς των  

        προηγούμενων σχολείων Παιδαγωγικής Ευθύνης.   

ΚΟΙΝ: 1. Περιφερειακή Δ/νση Α/θμιας και Δ/θμιας  
Εκπ/σης Αττικής (Σμήμα Εκπαιδευτικής και 
Επιστημονικής καθοδήγησης ΔΕ).  

 
2.         Δ/νση Δ/βάθμιας Εκπ/σης Α΄ Αθήνας 

Κιν.              : 6934844288 

 
ΘΕΜΑ: υνεργασία για τις Ερευνητικές Εργασίες  
 

ΧΕΣ.: χετ. 105847/Γ2/13-9-2012 
 

Αγαπητοί συνάδελφοι 

ύμφωνα με την Τπουργική Απόφαση 105847/Γ2/13-9-2012 του κ. Τφυπουργού ανατίθεται στους 

χολικούς υμβούλους η αποτελεσματική εφαρμογή των Ερευνητικών Εργασιών στα ημερήσια και 

εσπερινά ΓΕΛ Παιδαγωγικής Ευθύνης τους. Ειδικότερα, όπως περιγράφεται στην προαναφερόμενη 

απόφαση οι χολικοί ύμβουλοι παρέχουν υποστήριξη στους εκπαιδευτικούς τόσο κατά τη 

διαμόρφωση των θεμάτων που θα υποβληθούν προς έγκριση από τους συνεργαζόμενους καθηγητές στο 

ύλλογο Διδασκόντων όσο και κατά τη διεξαγωγή και εποπτεία της ερευνητικής διαδικασίας. Επιπλέον, 

συντάσσουν στο τέλος του τετραμήνου έκθεση για τα θέματα, τις ειδικότητες που ενεπλάκησαν, τον 

τρόπο της ψηφιακής ανάρτησης και τη βαθμολογία.  

Με πρόθεση να συμβάλω στην αποσαφήνιση ορισμένων επίμαχων θεμάτων θα ήθελα να σας εκθέσω 

ορισμένες χρήσιμες επισημάνσεις. Αυτές απορρέουν από το «Βιβλίο Εκπαιδευτικού» και από τις 

ακόλουθες Τπουργικές Αποφάσεις: 47143/Γ2/27-04-12, 100838/Γ2/04-09-2012 και 105847/Γ2/13-

09-2012. Η Τπουργική Απόφαση 47143/Γ2/27-04-12 αναφέρεται στον τρόπο υλοποίησης των 

Ερευνητικών Εργασιών κατά το σχολικό έτος 2012-2013. Η επόμενη Τπουργική Απόφαση 

100838/Γ2/04-09-2012 αναφέρεται στο πλήθος των Ερευνητικών Εργασιών τις οποίες μπορεί να 

αναλάβει κάθε εκπαιδευτικός. Σέλος η Τπουργική Απόφαση 105847/Γ2/13-09-2012 κατά βάση 

καταργεί τη συνδιδασκαλία των δυο εκπαιδευτικών τροποποιώντας και συμπληρώνοντας τις 

παραγράφους 1 και 5 της (47143/Γ2/27-04-2012). 

• Κατά την τρέχουσα σχολική χρονιά 2012-2013 οι ερευνητικές εργασίες διδάσκονται και στη Β΄ 

τάξη του Ημερήσιου και του Εσπερινού ΓΕΛ. τις Α΄, Β΄ τάξεις Ημερήσιου ΓΕΛ και στην Β΄ 
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τάξη Εσπερινού ΓΕΛ διδάσκονται δύο (2) συνεχόμενες ώρες την εβδομάδα, ενώ στην Α΄ τάξη 

Εσπερινού ΓΕΛ, τρεις (3) συνεχόμενες ώρες την εβδομάδα. 

• Η Ερευνητική Εργασία ορίζεται ως «πρώτη ανάθεση» για όλες τις ειδικότητες των εκπαιδευτικών. 

Ωστόσο η ειδικότητα (ή οι ειδικότητες) που θα αναλάβουν την εποπτεία και την καθοδήγηση της 

κάθε Ερευνητικής Εργασίας θα πρέπει να είναι συναφής κάθε φορά με το υπό πραγμάτευση θέμα. 

Ση συνάφεια αυτή την κρίνει ο σύλλογος διδασκόντων. 

• Κάθε Ερευνητική Εργασία, θα επιβλέπεται από έναν μόνο εκπαιδευτικό. Δηλαδή η συνδιδασκαλία 

από δυο εκπαιδευτικούς, όπως αρχικά προβλεπόταν για το σχολικό έτος 2012-2013, στην ουσία 

καταργήθηκε. Μόνο σε περίπτωση που στις σχολικές μονάδες υπάρχουν εκπαιδευτικοί που δεν 

έχουν συμπληρώσει το ωράριό τους, μπορεί η εργασία να επιβλέπεται από δύο εκπαιδευτικούς 

(συνδιδασκαλία), ένας από τους οποίους είναι εκπαιδευτικός των ειδικοτήτων που είχαν ως πρώτη 

ανάθεση το μάθημα «Σεχνολογία» της Α΄ τάξης Γενικού Λυκείου, δηλαδή ΠΕ14.04 και ΠΕ12 

(εκτός ΠΕ12.13), εφόσον υπηρετεί στη σχολική μονάδα. Επιπλέον, τουλάχιστον μια από τις 

προτεινόμενες εργασίες σε κάθε σχολείο θα πρέπει να ανατίθεται σε εκπαιδευτικούς από τους 

κλάδους ΠΕ02, ή ΠΕ03, ή ΠΕ04.    

• Για τη σχολική χρονιά 2012-2013 δίνεται η δυνατότητα στο ύλλογο Διδασκόντων του σχολείου 

να αποφασίσει αν οι Ερευνητικές Εργασίες θα γίνονται: σε Σμήματα Ενδιαφέροντος που θα 

λειτουργούν ως «ζώνη» (ίδια μέρα και ίδιες ώρες), ή στα υπάρχοντα τμήματα. Θα πρέπει να 

επισημανθεί ότι προέχει η δημιουργία Σμημάτων Ενδιαφέροντος και η λειτουργία τους σε ζώνη, 

επειδή οι μαθητές με την επιλογή τους δεσμεύονται προσωπικά να διερευνήσουν τα θέματα. Μόνο 

σε εξαιρετικές περιπτώσεις οι Ερευνητικές Εργασίες πρέπει να γίνονται στα υπάρχοντα τμήματα 

γενικής παιδείας. Αυτό ορίζεται στην Τπουργική Απόφαση 105847/Γ2/13-09-2012. υνεπώς η 

συγκρότηση τμημάτων ενδιαφέροντος αποτελεί πρώτιστη προτεραιότητα.  

• την περίπτωση που οι Ερευνητικές Εργασίες γίνονται σε τμήματα κοινού ενδιαφέροντος και 

λειτουργούν σε «ζώνη», κάθε τμήμα θα έχει 16-20 μαθητές. Αν όμως υπάρχει έλλειψη αιθουσών ο 

ύλλογος Διδασκόντων μπορεί να αποφασίσει να γίνονται στα υπάρχοντα τμήματα. την 

περίπτωση αυτή είναι πιθανό να εμπλέκονται σε κάθε Ερευνητική Εργασία περισσότεροι από είκοσι 

(20) μαθητές. 

• Σα θέματα που θα πραγματευτούν οι μαθητές θα πρέπει να ανταποκρίνονται στις απορίες, τους 

προβληματισμούς και ανησυχίες τους. την επιλογή των θεμάτων ενθαρρύνεται η διεπιστημονική 

διερεύνηση. Βασικό κριτήριο για την επιλογή θεμάτων είναι η συσχέτιση πραγματικών καταστάσεων 

που βιώνουν οι μαθητές με ενότητες των μαθημάτων που διδάσκονται. Σα προτεινόμενα θέματα θα 

πρέπει απαραίτητα να εμπίπτουν τουλάχιστον σε τρεις από τους επόμενους κύκλους ή να 

συνδυάζουν κάποιους από αυτούς: (1) Ανθρωπιστικές και Κοινωνικές Επιστήμες, (2) Σέχνη και 

Πολιτισμός, (3) Μαθηματικά, Υυσικές Επιστήμες και Σεχνολογία και (4) Περιβάλλον και 

Αειφόρος Ανάπτυξη. Αυτό διασφαλίζει τη διασπορά της θεματολογίας και τον αποκλεισμό της 

θεματικής μονομέρειας των προτεινόμενων θεμάτων.  

• Οι ενδιαφερόμενοι εκπαιδευτικοί υποβάλλουν προς έγκριση στο σύλλογο διδασκόντων «ΦΕΔΙΟ 

ΤΠΟΒΟΛΗ ΕΡΕΤΝΗΣΙΚΗ ΕΡΓΑΙΑ», το οποίο επισυνάπτεται στην Τπουργική 

Απόφαση 47143/Γ2/27-04-12.  την απόφαση αυτή ορίζονται ο τρόπος έγκρισης των θεμάτων των 

Ερευνητικών εργασιών από το ύλλογο Διδασκόντων, ο ρόλος του υντονιστή και ο τρόπος 

επιλογής θέματος από τους μαθητές. Αν ο αριθμός των θεμάτων δεν επαρκεί ο ύλλογος 

Διδασκόντων αναθέτει σε εκπαιδευτικό ή εκπαιδευτικούς να διαμορφώσουν σχετική πρόταση. Για 

μικρά σχολεία με λιγότερους από 16 μαθητές η επιλογή γίνεται ανάμεσα σε δύο θέματα από τα 



3 

 

οποία οι μαθητές επιλέγουν μόνον ένα. Ορίζεται υντονιστής σε κάθε σχολείο που μεριμνά για τους 

πόρους, τις υποδομές και υποβοηθεί το έργο των εκπαιδευτικών που έχουν αναλάβει Ερευνητικές 

Εργασίες. Οι μαθητές ενθαρρύνονται να δηλώσουν θα θέματα που προτιμούν και ο υντονιστής 

κατανέμει την πλειονότητα των μαθητών σε θέμα της πρώτης ή της δεύτερης προτίμησης. Η 

κατανομή των μαθητών στα τμήματα ενδιαφέροντος θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί το αργότερο 

μέχρι το τέλος της δεύτερης εβδομάδας από την έναρξη του διδακτικού έτους. 

• Η διάρκεια της Ερευνητικής Εργασίας είναι ένα ή δύο τετράμηνα, ανάλογα με το σχεδιασμό των 

υπεύθυνων εκπαιδευτικών και σύμφωνα με την έγκριση του υλλόγου Διδασκόντων. Όμως η 

εμπειρία έχει δείξει ότι οι ομαδικές εργασίες μεγάλης διάρκειας κινδυνεύουν να χάσουν το σκοπό 

τους και ο σχεδιασμός τους είναι δυσκολότερος. Με την πάροδο του χρόνου το ενδιαφέρον των 

μαθητών ατονεί, γι’ αυτό χρειάζεται ανανέωση. Επιπλέον, η αξιολόγηση γίνεται δυσχερέστερη. 

Επομένως είναι καλύτερα ο προγραμματισμός να γίνεται ανά τετράμηνο. Εξάλλου στην περίπτωση 

που προκύψουν νέα ερωτήματα, υπάρχει η δυνατότητα να εγκριθεί από το σύλλογο Διδασκόντων η 

συνέχιση της έρευνας των μαθητών σε νέες διαστάσεις.    

• ε περίπτωση που η διδασκαλία των ερευνητικών εργασιών γίνεται σε ζώνη και στις δύο τάξεις, ο 

κάθε εκπαιδευτικός μπορεί να αναλάβει μία (01) ερευνητική εργασία. ε περίπτωση που η 

διδασκαλία των ερευνητικών εργασιών γίνεται σε ζώνη και στις δύο τάξεις (διαφορετικές ώρες), ο 

κάθε εκπαιδευτικός μπορεί να αναλάβει μέχρι δύο (02) ερευνητικές εργασίες. Όταν η διδασκαλία 

των ερευνητικών εργασιών γίνεται στα υπάρχοντα τμήματα, ο κάθε εκπαιδευτικός μπορεί να 

αναλάβει συνολικά μέχρι δύο (02) ερευνητικές εργασίες ανά τετράμηνο (εφόσον η ερευνητική 

εργασία είναι διάρκειας ενός τετραμήνου) ή μέχρι δύο (02) ερευνητικές εργασίες τη σχολική χρονιά 

(εφόσον η ερευνητική εργασία έχει διάρκεια ολόκληρο σχολικό έτος). Κατ΄ εξαίρεση οι 

εκπαιδευτικοί που είχαν ως πρώτη ανάθεση το μάθημα Σεχνολογία της Α΄ τάξης του ΓΕΛ μπορούν 

να αναλάβουν συνολικά μέχρι τέσσερις ερευνητικές εργασίες ανά τετράμηνο ή μέχρι τέσσερις για 

ολόκληρο το σχολικό έτος εφόσον υπηρετούν στη σχολική μονάδα (100838/Γ2/04-09-2012). 

• το τέλος του τετραμήνου ή του σχολικού έτους, όλες οι μαθητικές ομάδες παρουσιάζουν τις 

Ερευνητικές Εργασίες τους σε ειδική εκδήλωση που οργανώνεται από το σχολείο στη σχολική 

κοινότητα με τη συμμετοχή εξωτερικών προσκεκλημένων (π.χ. ειδικούς επιστήμονες, φορείς της 

τοπικής κοινωνίας, κ.λπ.).  

• Η αξιολόγηση των μαθητών περιγράφεται συνοπτικά στην 47143/Γ2/27-04-12 και αναλυτικά στο 

Βιβλίο Εκπαιδευτικού. Θεμελιώνεται σε «τεκμήρια» όπως: α) το ημερολόγιο του μαθητή, β) το 

ημερολόγιο της ομάδας, γ) ο Υάκελος της Ερευνητικής Εργασίας. Θα ήθελα να υπογραμμίσω ότι 

κατά το πρώτο έτος εφαρμογής του μαθήματος παρατηρήθηκαν σε ορισμένα Λύκεια (όχι της δικής 

μου ευθύνης) υψηλοί βαθμοί και αναφέρθηκαν παρενέργειες με ενδείξεις συρραφής η μερικής 

λογοκλοπής εργασιών από το διαδίκτυο. Γι’ αυτό κατά το τρέχον σχολικό έτος οι υπευθυνότητες 

του συμβολαίου θα πρέπει να τεθούν από την αρχή. Η επιείκεια στην τήρηση των «τεκμηρίων» δεν 

θα πρέπει να οδηγήσει στην κατάργησή τους. Η χαλάρωση των απαιτήσεων μπορεί να οδηγήσει 

στην  άδικη βαθμολογία των μαθητών και την ανυποληψία του μαθήματος. Οι διδάσκοντες θα 

πρέπει να εξασφαλίσουν όλες οι παιδαγωγικές και δεοντολογικές προϋποθέσεις που θα εγγυηθούν 

την επιτυχία του μαθήματος. 

• Μετά την παρουσίαση, οι μαθητικές ομάδες κάθε ερευνητικού θέματος υποβάλλουν προς 

αξιολόγηση τον ομαδικό φάκελο της Ερευνητικής τους Εργασίας. Η αξιολόγηση περιλαμβάνει: (α) 

στην ερευνητική διαδικασία που ακολούθησε η ομάδα (30%), (β) στο περιεχόμενο της ερευνητικής 

εργασίας (30%), (γ) στη γλώσσα και τη δομή της ερευνητικής έκθεσης (20%) και (δ) στον τρόπο 
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της δημόσιας παρουσίασης της ομαδικής εργασίας (20%). Η γενική βαθμολογία του κάθε μαθητή 

στο μάθημα της Ερευνητικής Εργασίας προκύπτει ως ο μέσος όρος της αντίστοιχης βαθμολογίας 

του στα δυο τετράμηνα. ε περίπτωση υλοποίησης ερευνητικής εργασίας ετήσιας διάρκειας ο 

βαθμός του πρώτου τετραμήνου αντιστοιχεί στην επίδοση του μαθητή στο τμήμα της ερευνητικής 

εργασίας που έχει υλοποιηθεί μέχρι τότε. 

• το τέλος η Ερευνητική Εργασία αναρτάται στο διαδίκτυο. Μια εργασία μπορεί να είναι γραμμένη 

μερικώς ή ολικώς στην αγγλική γλώσσα.   

• Η Ερευνητική Εργασία αποτελεί δημιούργημα των μαθητών, γι’ αυτό δεν είναι τέλεια, αλλά έχει τις 

αδυναμίες της. Ο κύριος στόχος της καινοτομίας είναι μαθησιακός. 

Επιπρόσθετα, θα ήθελα να υπογραμμίσω ότι κάθε τετραμελής ομάδα υποβάλλει προς αξιολόγηση τη 

δική της Έκθεση Ερευνητικής Εργασίας. Δεν καταρτίζει μια μόνο Έκθεση Ερευνητικής Εργασίας το 

Σμήμα Ενδιαφέροντος, ούτε λαμβάνουν όλοι τον ίδιο βαθμό. Ο άδικος εξισωτισμός να βαθμολογούνται 

και οι 20 μαθητές του τμήματος με τον ίδιο βαθμό είναι αναιτιολόγητος. το Βιβλίο Εκπαιδευτικού 

αναφέρεται: «Ο Φάκελος της Ερευνητικής Εργασίας που ετοιμάζει και υποβάλλει προς αξιολόγηση αποτελείται 

από: (α) την Έκθεση Ερευνητικής Εργασίας έκτασης μέχρι 8000 λέξεων για τις τετραμελείς ομάδες …» (σε. 68). 

Για τα τρία πρώτα ερευνητικά σχήματα το περιεχόμενο του Υακέλου της Ομάδας περιλαμβάνει την 

Έκθεση Ερευνητικής Εργασίας για το υπο-θέμα με το οποίο ασχολήθηκε η ομάδα. Ειδικότερα στο 

τέταρτο σχήμα «η γραπτή Έκθεση Ερευνητικής Εργασίας υποδιαιρείται σε τρεις κύριες ενότητες, που θα 

ανατεθούν στις τρεις ομάδες του τμήματος αντίστοιχα»... (σ. 46) Και συνεχίζει: «Ο Φάκελος που θα καταθέσει 

κάθε μία από τις τρεις ομάδες –συμπεριλαμβανομένου και του «συμπερασματικού κειμένου»- με την Ερευνητική 

Έκθεση και τα υπόλοιπα παραστατικά, που αναφέρονται παραπάνω, θα αξιολογούνται ως συλλογικό δημιούργημα 

…» (σ. 47). Οι 8000 λέξεις είναι το ανώτατο όριο για κάθε τετραμελή ομάδα. Σο κατώτατο όριο θα 

θέσει ο εκπαιδευτικός ανάλογα με τις ειδικές συνθήκες που επικρατούν στο Σμήμα Ενδιαφέροντος. 

Πάντως η Έκθεση της Ερευνητικής Εργασίας δεν θα πρέπει να είναι εκτεταμένη. 

Σέλος, θα ήθελα να μνημονεύσω ότι υπάρχει το Βιβλίο Εκπαιδευτικού «Η Καινοτομία των Ερευνητικών 

Εργασιών στο νέο Λύκειο», το οποίο είναι διαθέσιμο τόσο σε έντυπη τόσο σε ηλεκτρονική μορφή στην 

πλατφόρμα του ψηφιακού σχολείου (http://digitalschool.minedu.gov.gr/courses/DSGL-A107/). 

Όπως γνωρίζετε βρίσκεται σε εξέλιξη πρόγραμμα Επιμορφωτικών εμιναρίων στο οποίο θα συζητηθούν 

με τους ενδιαφερόμενους εκπαιδευτικούς οι λεπτομέρειες της υλοποίησης των Ερευνητικών Εργασιών 

στα σχολεία, στα οποία έχω την Παιδαγωγική Ευθύνη. Για τα σεμινάρια αυτά θα ήθελα να σας 

παρακαλέσω από το προαναφερόμενο βιβλίο εκπαιδευτικού να έχετε μελετήσει κατ’ ελάχιστο οι σελίδες: 

43-47 185-218. Ακόμα, να συγκεντρώσετε τις απορίες σας, τις οποίες θα συζητήσουμε στα εν λόγω 

σεμινάρια.  

Παρακαλώ τους κ. Διευθυντές και τις κ. Διευθύντριες των σχολικών μονάδων να μεριμνήσουν ώστε: α) να 

λάβουν γνώση οι συνάδελφοι που θα επιβλέψουν τις ερευνητές εργασίες, β) με ηλεκτρονική αποστολή να 

λάβω γνώση για τα πλήρη «ΦΕΔΙΑ ΤΠΟΒΟΛΗ ΕΡΕΤΝΗΣΙΚΗ ΕΡΓΑΙΑ», που θα 

προταθούν στο ύλλογο Διδασκόντων, πριν από τα προγραμματισμένα σεμινάρια στα Λύκεια. 

 

Γεώργιος Κόσυβας 

 

χολικός ύμβουλος Παιδαγωγικής Ευθύνης 


